4、5 专题报道

赓续文脉 守正创新 倾情讲好中国书法故事

出新,讲好中国书法故事,展示近年来全国楹联书法 成效点赞。

资源的一次深度挖掘,充分传达了中华文化自信、展 持。 现了国家文化软实力,为广大书法爱好者提供了一 这是鹤壁自建市以来,举办的规模最大、级别最 自信"的基因早已根植于这片广阔的土地。千百年 个参观、学习、交流的好机会。省书协将一如既往地 高、历时最长、人数最多的文学艺术活动——由中国 来,这里诞生了闻名于世的商卫文化、儒商文化、军 做好公益讲解等服务,不断提升群众的观展体验,充 书协、省文联、市政府主办,中国文联书法艺术中心、 事文化、民俗文化、运河文化;时至今日,大伾山460 分展示河南书法界和文艺界的良好形象。

壁巡展)开幕式举行。方启雄、李明、吴行等省文联 好者近1.9万人踊跃投稿。 (省书协)领导;市长李可,副市长李小莉参加。"场馆 其间,市委、市政府主要领导高度重视,市委常 称号,淇河不仅是水质清澈的母亲河、生命河,更是 设置恢宏大气。""办展条件全国一流!"出席活动的 委会多次听取专题工作汇报,市领导下沉工作一线 底蕴深厚的史河、诗河、文化河。

设,展现新时代新征程书法艺术精气神的有力举。法作品展计划启动的消息后,市文学艺术界联合会。历史的厚重,体现担当精神,彰显文化自信。"范海涛 措。"这是省文联党组书记方启雄对本届作品展重要 会同河南林一建设工程有限公司积极与中国书法家 表示,这是市委、市政府交付的光荣使命,也是市文 协会、省书法家协会沟通对接,全力争取全国第九届 学艺术界联合会开展一系列文学艺术主题活动的出 省文联副主席、省书协主席吴行也表示,作品展 楹联书法作品展落户鹤壁。作为进一步擦亮鹤壁文 发点和落脚点 是中国书法传统资源的一次集中展示,也是对楹联 化品牌的创举,该决定得到了市委、市政府的大力支 全国第九届楹联书法作品展为何花落鹤壁? 范

省书协、市委宣传部、市文联承办,河南林一建设工 余处摩崖石刻、云梦山200余处摩崖石刻,穿越千百 4月1日下午,全国第九届楹联书法作品展(鹤 程有限公司协办,吸引了海内外华人书法家、书法爱 年与你我相见;《诗经·卫风》等39首古诗赞颂淇河两

"全国第九届楹联书法作品展是继承传统、守正 省文联领导不吝赞美之词,为鹤壁办展水平和办展 调研指导,确保活动办出特色、办出风采、办出水

2022年7月1日,全国第九届楹联 不已。

案。1件书法作品需要在监控下,完成 愿者的深深谢意。

随着后期征集作品数量的猛增,日 楹联书法作品。

据上传等难题迎刃而解。

书法作品展征稿启事在中书协网站发 "工作严谨""服务热情"——89岁

布,自此作品展进入稿件征集阶段。 的中国老年书画家协会会员、商丘知名

览,没有经验可循,且时间紧、任务重、 作品写下对鹤壁市文联志愿者最真挚

真研读中书协下发的全国第九届楹联 话向志愿者求助,志愿者先后8次拨打

书法作品展工作手册,边研读、边请教、 电话,耐心细致地进行一对一指导,才

边探索、边实践,在短短数天内就制定 让老人得以顺利参赛。三尺薄宣,装不

了一套严谨、高效、可行的收稿登记方 下、写不尽老人对这次活动和组委会志

接件、编号、拍照、登记、打包、入库等6 2023年6月,中书协组织协会专家

个流程、21道程序才能进入评审阶段。 库成员 20余人组成评审委员会、监审

颁全市广大文艺工作者的关键作用。 复评和终评工作。为确保评审结果的

包括摄影家、书法家、美术家、朗诵艺术 公平公开公正,所有评委签订诚信承诺

家及大学生在内的150余名文艺志愿书。经过充分研究讨论,评出281副作

者参与其中,大家献智献策、献技献力, 品进行公示。公示后,这些作品的作

作品电子入库、作品分类整理、活动数 者,还需要参加异地面试环节。最终,

收件量一度达到近3000件,困难程度 为营造安静舒适、功能齐全的评审

大大增加。为按照时间节点高标准完 环境,市文联几经考察,最终选定市全

成工作,市文联增设2台电脑,再次招 民健身活动中心作为评审场地,协调鹤

募34名志愿者,进行全员坚守岗位、24 壁职业技术学院70余名志愿者在现场

小时交替工作,在当年度顺利完成书法 提供全天候保障服务。中书协、省文

到来自全国32个省、自治区、直辖市及 肯定。参与评审和监审工作的专家们

18962件。"全国第九届楹联书法作品展 史悠久、民风淳朴,在短短一周时间里,

志愿者李风枝谈及作品征集数量惊叹 大家已经深深地爱上了鹤壁。"

港澳地区,还有德国、格鲁吉亚、加拿大 纷纷表示,在鹤壁享受到了最高礼遇。 等华人的篆书、行草、楷书、隶书作品"鹤壁人热情好客、喜爱艺术,这座城历

"5个多月来,我们日夜赶工,征集 中展现出的热情、专业和高效给予充分

在此过程中,市文联发挥了凝聚引 会等,在鹤壁进行了为期一周的初评、

这是鹤壁首次承接国家级书法展 书法家杨明训老人用力透纸背的楷书

逢山开路,遇水架桥。接到任务 展将在鹤壁举办,于是踊跃投稿。在此 后,市文联不等不靠,迅速组织专人认 期间,因为不了解表格填写方法,打电

创作成果的重要窗口,也是以书法推动文化强国建 时间回到2022年春,在获悉全国第九届楹联书 "我们要通过这次活动,实现文脉的赓续,展现

岸风土人情,淇河被中国诗歌学会授予"中国诗河"

的感谢。当时,老人看到楹联书法作品

确定了大家在作品展上看到的263副

联、省书协对鹤壁在评审保障服务过程



全国第九届楹联书法作品展评审预备会现场





全国第九届楹联书法作品展复评终评现场



全国第九届楹联书法作品展志愿者对投稿作品进行编号



全国第九届楹联书法作品展志愿者登记作品信息



全国第九届楹联书法作品展志愿者对作品进行拆封分类

这是一场展示楹

联文化的盛会,这是 一次对话书法艺术的 旅程。4月19日下午, 为期19天的全国第九 届楹联书法作品展 (鹤壁巡展)在"中国 诗河"——淇河之畔 的鹤壁市会展中心圆 满落下帷幕,仅线下 就有超3万人次共赏 **俪辞、共品墨香。** 东风拂面日月新。

引言

习近平总书记指出:没 有高度的文化自信,没 有文化的繁荣兴盛,就 没有中华民族伟大复 兴。这一论述,为新时 代中国文化发展指明 了方向。文化自信,是 植根于民族血脉的精 神力量,是推动文化繁 荣兴盛的重要基石。 只有坚定文化自信,才 能激发全民族的文化 创造活力,为中华民族 伟大复兴提供源源不 断的精神动力。

近两年来,中国书 法家协会、河南省文学 艺术界联合会、鹤壁市 人民政府深入贯彻习 近平文化思想,将中华 传统文化中的书法艺 术与楹联文化有机融 合,联合举办全国第九 届楹联书法作品展,传 承优秀传统文化,书写 崭新时代诗篇。

齐聚太行洪水之 滨,共襄楹联书法盛 事。市文联党组书记、 主席范海涛介绍:"此 次楹联书法作品展,投 稿数量为近三年全国 各类书法大赛之最,作 品质量较高、社会关注 度较高、影响力较大、 展出时间较长。"



全国第九届楹联书法作品展(鹤壁巡展)开幕式现场

大学书法院的学生,跟随导师一起过来看 了一堂精彩绝伦的书法艺术课。

联书

法

书法爱好者,还是远道而来的专家学者,他的纵向之美到"平地起秋光"的横向之味;从"山 们这些书法爱好者提供更多观摩学习、交流 们齐聚一堂,共同见证这一文化盛事。展出 间清泉涓涓流"的清丽别致到"大漠孤烟直"的 研讨的机会。" 期间,展厅日日门庭若市、人来人往,熙熙攘 雄浑大气……刘洪洋讲解的书法艺术气象万 鹤壁文化学者牛子社在参观过程中感触 攘的人潮中,他们或驻足观赏或交流探讨, 千、美不胜收,在场之人无不叹服膜拜。"刘老师 颇深,现场赋诗二首—— 兴致高时,还有人连声赞叹,形成了一道独 的讲解醍醐灌顶,让我受益匪浅。他对书法的

们承载着丰富的哲学思想和民族文化的精 双情不自禁地说。 髓,将书法艺术推向了更高的境界。"4月7 "我特别爱好书法,每次看展总要跑到外 日上午,由中国书法家协会篆刻委员会秘书 地,万万没想到这次在家门口就能看到如此 长、西泠印社理事刘洪洋带队,70余位中书 高水平、高规格的国家级展览。"前来观展的

书法家刘洪洋现场授课

"我来自吉林。""我是从山东过来的。" 协会员组成的书法高级研修班,专程到鹤看 鹤壁书法爱好者雷恒怡说,"我们鹤壁历史

气象、格调、品位的讲解入木三分,让我对书法 "每一副楹联都是一件独立的艺术品,它 艺术有了更深的理解和领悟。"在场听课的周德

"我从北京专程赶来观展的。""我们是安徽 展。现场,刘洪洋等多位书法家为观展者上 悠久、人文丰赡,书法底蕴深厚,文化气息满 展。"……这场文化盛会汇聚了四海宾朋、八 从篆书作品圆转弧线的完美运用到草书作 的《鬼谷子》石刻等书法遗存珍贵无比。希 方来客,无论是上至耄耋、下至黄发的本地 品大开大阖的自然流露,从"飞流直下三千尺" 望越来越多的书法展会能够在鹤举办,给我

读字似参禅,循经识妙泉。 明波千里月,碧水一池莲。 其二 字里有珠玑,照谁金缕衣。

琼花观不尽,欲撷莫言归。

部分市中小学生参观作品展



<mark>树立标杆 示范带动</mark> 持续擦亮文化鹤壁品牌

习近平总书记强调,中华优秀传统文化是 厚的城市文化氛围。"

告诉记者,作品展的成功举办,使得鹤壁书法 新时代的《诗经·卫风》,让鹤壁"中华诵读之 艺术资源得到重视与发掘,鹤壁书法艺术的群 城"文化品牌越擦越亮。 众基础得到巩固与加强,优秀传统文化焕发了 新时代当有新气象,新使命呼唤新作为。

一花独放不是春,百花齐放春满园。 统文化,创新鹤壁特色文艺形式,营造更加浓 壁实践作出文艺新贡献。

中华文明的智慧结晶和精华所在,是中华民族 具体而言,下一步,市文联将以繁荣文化 的根和魂,是我们在世界文化激荡中站稳脚跟 事业为目标,成立鹤壁书法院,邀请全国知名 书法家到鹤传道授业,培育壮大本地书法人才 "通过深入学习贯彻习近平文化思想,我 队伍;以弘扬书法艺术为抓手,推进诗经公园 们更加深刻地认识到,全国第九届楹联书法作 建设,打造书法、诗歌与石刻等艺术相结合的 品展(鹤壁巡展)的举办,对鹤壁书法艺术事业 文化新地标——"中国诗源";以"中国诗河·鹤 发展具有里程碑式的意义。"4月19日,范海涛壁"诗歌大赛为载体,举办公益诵读活动,传颂

新的活力,并对繁荣发展鹤壁文化事业产生积 在习近平文化思想的指引下,市委宣传部、市 文联将充分发挥团结引领全市广大文艺工作 者的桥梁纽带作用,明体达用、体用贯通,进一 谈到鹤壁文化艺术事业的未来,范海涛信 步巩固文化主体性,肩负起新时代的文化使 心十足:"鹤壁将认真总结此次国家级大展的 命,激发文化创新创造活力,为建设新时代高 成功经验,进一步厚植淇河文化,传承优秀传 质量发展示范城市、推进中国式现代化建设鹤

本版文字由本报记者郭红艳、王峥、杨诗捷整理





这是鹤壁与国家级文学艺术展览的初次 人朋友分享。"

敢为人先 提升服务 全面优化群众观展

相遇。鹤壁,也开创性地实现了承办国家级展 正如刘佳所言,数字展馆兼具了实体展览

第一次,在市会展中心举办国家级艺术展 好者只需要打开"鹤壁市文学艺术界联合会" 览。263 副精心装裱的楹联书法作品悬挂于 公众号,点击"'云'鉴赏全国第九届楹联书法 墙面,宛如一幅幅流动的人文历史画卷。观展 作品展(鹤壁巡展)",就可以实现足不出户线 者徜徉其中,感受篆、隶、楷、行、草等书体传达 上观展,将优秀作品永久珍藏。

口处留影纪念,他说:"鹤壁的书法作品展馆给 升观展体验,我们邀请本地书法家参与讲解。 了我巨大震撼,它是我见过的最壮观、最开阔 观展者不仅能清晰地了解楹联的丰富内涵,更 的书法展馆,希望鹤壁多多举办活动,造福更 能深刻感受到书法的无穷意蕴。"市书法协会 多热爱书法的群众。"

到。"观展者马来梅高兴地表示。

顺着她指的方向,记者发现,每一副作品 有味,纷纷分享自己的参观体验。 旁边都有一张释文笺。主体部分用行楷对书 "展出的作品高水准、高质量,融合了传 法作品的文字进行注释,左侧以中国水墨常用 统与现代、艺术与教育、传承与创新等不同元 意象"远山"点缀,寥寥数笔尽显古朴雅致。 素,充分体现了中国传统文化底蕴。"市书协

了,作品近在眼前,这么好的展览一定要和家 特魅力。

具体可感和作品集册长久保存的优点,书法爱

安阳滑县书法教师王风开心地在展馆入 了更好地宣传楹联文化,进一步优化服务、提 理事、淇县书法协会副主席郭良和说。

第一次,增设楹联书法作品释文笺。众多 第一次,鹤壁及周边地区广大人民群众在 观展者中,不乏初次接触书法作品的人和书法 家门口看"国展"。"这副书法作品笔力遒劲、行 初学者。"本来还担心我们这些门外汉看不懂 云流水,我完全被它的美所吸引了!""尤其是 高深的书法艺术,没想到组织者考虑得十分周 这副字里的'渠',每一个笔画都充满了力量, 仿佛能跳出纸面一样。"……观展者看得津津

第一次,搭建应练书法作品数字展馆。在 副主席、淇县书协主席贾文海介绍,作为中国 外地工作的市民刘佳点开了数字展馆链接,一 传统文化的瑰宝,它以其独特的对仗韵律和 下子就"瞬移"到了作品展现场。"展馆太逼真 深刻的笔墨韵味,彰显了楹联书法艺术的独



